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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 05.02.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Dietenhofen 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Erdel, Rainer  1. BGM  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Arlt, Wolfgang    
Blank, Stefan    
Bräuer, Jürgen    
Burgis, Wolfgang    
Gundel, Wolfram    
Hauenstein, Christian   ab 19:35 Uhr (TOP 3) 
Hein, Emmi  3. BGMin  
Keim, Dieter    
Koschek, Norbert    
Kuhr, Hans    
Pfeiffer, Hans    
Pfeiffer, Rainer    
Rudolph, Jürgen    
Scheiderer, Klaus    
Simon, Fritz    
Stark, Helmut    
Stellwag, Hans Jürgen    
Vogel, Walter  2. BGM  
Ziegler, Christoph    

Ortssprecher 

Fetz, Friedrich    
Rottler, Brigitta    
Scheiderer, Gerhard    
Wolf, Else    
Würflein, Christiane    
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Schriftführer/in 

Wimmer, Bernd    

Verwaltung 

Spörl, Volker    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Zucker, Wolfgang   entschuldigt 

Ortssprecher 

Schuster, Helene   entschuldigt 
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1. Bürgermeister Rainer Erdel eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bericht zu den laufenden Baumaßnahmen  

 

TOP  1.1 Bauamt  

 

TOP  
1.1.1 

Hochbau  

 
Hallenbad Dietenhofen 
Nach Aussage vom Hallenbadpersonal liegen gelegentlich kleinere Betonbrocken im Innenbe-
reich der südlichen Fensterfront am Boden. 
 
Um die Ursache zu ermitteln, wurde mit der Bauverwaltung und Herrn Scheiderer ein Teil der 
abgehängten Decke geöffnet. 
Es wurde festgestellt, dass im oberen Bereich des Betonfertigteilsturzes, vermutlich wegen ei-
ner zu geringen Betondeckung und der chlorhaltigen feuchten Hallenluft es zur Korrosion 
der Bewehrung kommt, die dann die Abplatzungen verursacht. 
 
Um detaillierte Aussagen treffen zu können, wurde ein Besichtigungstermin mit dem Ingenieur-
büro Rührschneck und Habelt vereinbart. 
 
Der Ortstermin mit Herrn Dieter Rührschneck, fand am 28.01.2018 statt. 
Bei diesem Besichtigungstermin wurde festgestellt, dass es neben den oberen Schäden, es 
auch bereits zu Abplatzungen im unteren Bereich des Sturzes gekommen ist. 
Dieser Bereich ist von der Leiter schwer zugänglich, da er durch einen Stahlträger verdeckt ist. 
Damit die gesamte Fensterfront auf Schäden untersucht werden kann, ist eine Gerüststellung 
entlang der Fensterfront erforderlich. 
Es ist angedacht die Untersuchungen in der Faschingswoche (Schulferien vom 04.03 bis 
08.03.2019) durchzuführen. Die Schließung des Hallenbads für die Vereine und Badegästen ist 
erforderlich. 
 
Nach ersten Ansichten erscheint eine Sanierung  des unteren Bereichs des Fenstersturzes als 
sehr aufwendig, da der Stahlträger die Zugänglichkeit stark begrenzt. Ein weiteres Hindernis 
stellen die Fenster und die Abdichtung der Fensterelemente dar. 
 
Nach Einsicht der Statikpläne handelt es sich bei den betroffen Bauteilen nicht um tragende 
Bauteile der Decken- und Dachkonstruktion. Das Betonfertigteil dient als Fenstersturz und ist 
gleichzeitig die Dachaufkantung (Attika). 
 
 
Schloss 
Für die bestehende Schließanlage im Schloss können keine zusätzlichen Schlüssel mehr be-
stellt werden, da die Schlüssel nicht mehr gefertigt werden, zudem sind die ausgegebenen 
Schlüssel abgenutzt und schließen teilweise schwer. 
Die Ausgabe der neuen Schlüssel erfolgt in Rücksprache mit dem Museum, dem Gesangverein 
und dem Jugendzentrum. 
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Ballsporthalle   
Die Fa. Bosch baut zurzeit die Zutrittskontrolle ein. 
 
Gutkauf-Markt  
Das Architekturbüro Teuber und Korder überarbeitet zurzeit  die Kostenberechnung auf Grund-
lage der Schadstoffuntersuchung und bereitet die Ausschreibung vor. 
 
Feuerwehrhaus Kleinhaslach  
Die Spielgeräte für den Spielplatz in Kleinhaslach wurden ausgewählt und sollen in den nächs-
ten Tagen bestellt werden. Der Aufbau der Geräte kann im Mai erfolgen. 
Das Angebot für die Pflanzen und die Pflanzliste liegen vor. Die Lieferung der Pflanzen erfolgt 
ab März, Lieferzeit ca. eine Woche. 
 
 
Tellerstreuer 
Der Tellerstreuer ist nach der neuen Programmierung seit der Wintersaison wieder im Einsatz. 
Lt. Aussage des Bauhofs setzt der Streuer jedoch auch nach der Reparatur öfter aus und die 
Streumenge lässt sich dann nicht regulieren.  Sollte eine nochmalige Nachbesserung scheitern, 
wäre der Kaufvertrag zu wandeln. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  
1.1.2 

Tiefbau  

 
Zurzeit beschäftigt sich die Abteilung Tiefbau mit der Wegesicherung für den Ausbau des Breit-
bandnetzes, der Ausführungsplanung für die Straße zur Kindertageseinrichtung Kunterbunt und 
allgemeiner Verwaltungsarbeit. 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  1.2 Bauhof  

 
Beschluss: 

• Allgemeine Pflegearbeiten: (Hecken schneiden)  
 

• Wirtschaftswege: (Bankette abziehen) 
 

• Straßenunterhalt: (Bankette auffüllen, Schlaglöcher flicken) 
 

• Kita Schabernack: Zaun anfertigen zum Krippengarten 
 

• Winterdienst ca. 140 t Salz verbraucht 18 Einsätze 
 

• Erholungseinrichtungen: Bänke sanieren 
 

• Wartung der Spielplätze 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  2 Bekanntmachungen  

 
 

TOP  2.1 

Vergabe von freiberuflichen Leistungen, Bauaufträgen und Lie-
ferungen und Dienstleistungen; 
Behandlung der Auftragsvergabe in öffentlicher bzw. nichtöf-
fentlicher Sitzung des Marktgemeinderats 

 

 
 Bisher wurden Auftragsvergaben zu freiberuflichen Leistungen, Bauaufträgen und Lieferun-

gen und Dienstleistungen in öffentlicher Sitzung des Marktgemeinderats beschlossen.  

 

 Aufgrund mehrmaliger Kritik von Bieter an dieser Vorgehensweise wurde der Bayerische 

Gemeindetag um Stellungnahme hierzu gebeten.  

 

 Der Bayerische Gemeindetag teilt mit, dass Auftragsvergaben für freiberufliche Leistungen, 

Bauaufträgen und Lieferungen u. Dienstleistungen in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wer-

den sollten. Insbesondere bei den freiberuflichen Leistungen kann evtl. eine Diskussion be-

züglich Eignung, Qualifikation für die einzelnen Bewerber entstehen, welche in nichtöffentli-

cher Sitzung zu führen ist.  

 

 Die Geschäftsgeheimnis-Richtlinie der EU 2016/943 hätte bis zum 09. Juni 2018 von allen 

Europäischen Mitgliedsstaaten in nationales Recht umgesetzt werden müssen. Dem Bun-

destag liegt bereits ein Entwurf des neuen Gesetzes zum Geschäftsgeheimnis (GeschGehG) 

vor, der jedoch nicht beschlossen wurde, aber mit einem Inkrafttreten im 1. Halbjahr 2019 

gerechnet wird.  

 

 Im Hinblick auf die EU-Richtlinie bzw. des geplanten GeschGehG wären die Angebote der 

Bieter als Geschäftsgeheimnis zu behandeln und Vorkehrungen zur Wahrung des Ge-

schäftsgeheimnisses zu treffen. Dies bedeutet, dass über die Vergabe von freiberuflichen 

Leistungen in nichtöffentlicher Sitzung zu entscheiden wäre.  

 In der darauffolgenden Sitzung kann der Marktgemeinderat über den Beschluss in öffentli-

cher Sitzung informieren bzw. bekannt geben.  

 

 Der Bayerischer Gemeindetag empfiehlt dringend die geschilderte Vorgehensweise bei der 

Vergabe von freiberuflichen Leistungen anzuwenden. Ebenso wäre bei der Vergabe von 

Bauaufträgen zu verfahren, da auch hier die Leistungsfähigkeit der Bieter zu beurteilen ist. 

 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Verschiedenes  

 

TOP  3.1 Anfragen wegen der Straßenbeleuchtung  

 
unterer Schulweg und Herrenstraße  
MGR Bräuer bittet, zu überprüfen, ob es möglich ist, die Straßenbeleuchtung in diesem Bereich 
die ganze Nacht hindurch eingeschaltet zu lassen. 
 
1. Bürgermeister Erdel sagt eine Umstellung der Schaltzeiten zu. Die Straßenbeleuchtung soll 
in diesem Bereich künftig die ganze Nacht hindurch eingeschaltet sein. 
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Rüderner Straße bzw. Schulwege im gesamten Ortsbereich von Dietenhofen 
MGR Burgis bittet zu überprüfen, ob die Ausschaltezeiten der Straßenbeleuchtung in diesen 
Bereichen ggf. etwas „nach hinten geschoben werden kann“, da z.B. im Dezember oft die Be-
leuchtung am Morgen schon ausgeht, obwohl es noch nicht hell ist. 
 
Da nach den Worten von Herrn Spörl hierfür die Schaltgeräte ausgebaut und umprogrammiert 
werden müssten, ist dies nicht ohne einen gewissen finanziellen Aufwand möglich. Dieser Auf-
wand müsste erst beziffert werden. 
 
1. Bürgermeister Erdel sagt eine Überprüfung durch die Verwaltung zu. Auch soll hierbei geprüft 
werden, ob ein grundsätzlicher Austausch dieser Schaltgeräte auf Schaltgeräte mit neuerer und 
flexiblerer Technik möglich ist. 
 
Nach der Prüfung erfolgt wieder Vorlage im Marktgemeinderat. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4 Wünsche und Anträge  

 

TOP  4.1 
Anfrage wegen Setzungen neben der Straße aus dem Einbau 
eines Breitbandkabels 

 

 
Ortssprecher Fetz teilt mit, dass sich bei Götteldorf Setzungen neben der Straße ergeben ha-
ben.  
 
Herr Spörl sagt eine Überprüfung zu. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.2 Anfrage wegen Info-Bucht an der Nürnberger Straße  

 
MGR Rainer Pfeifer bittet zu klären, wie verhindert werden kann, dass immer wieder „Werbean-
hänger“ auf der Infobucht abgestellt werden. 
 
Herr Spörl teilt hierzu mit, dass er in dieser Angelegenheit schon Kontakt mit dem Staatlichen 
Bauamt aufgenommen hat und hierzu eine Verkehrsschau stattfinden soll – danach wird er 
wieder im Marktgemeinderat berichten. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Rainer Erdel um 20:05 Uhr die öffentli-
che Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 

Rainer Erdel    Bernd Wimmer 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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